

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ПРОБЛЕМЫ БЛАГОСОСТОЯНИЯ И ЕЕ РЕШЕНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Несмотря на то, что основной стратегической целью развития макроэкономической системы на любом историческом отрезке времени являются экономический рост и повышение уровня благосостояния граждан, в условиях глобальной финансовой нестабильности данные вопросы становятся наиболее актуальными. Исследование доходов как источника благосостояния, их размеров, динамики, структуры, степени дифференциации и т.д. позволяет оценить состояние макроэкономической системы, ее устойчивость, подверженность воздействию негативных внешнеэкономических факторов, эффективность осуществляемой макроэкономической политики.

В отечественной практике источником статистических данных о распределении населения по уровню материального благосостояния и уровне бедности являются данные выборочного обследования домашних хозяйств, история которого берет начало с 1932 г. Начиная с 1995 г. Национальный статистический комитет Республики Беларусь ежегодно проводит выборочное обследование 6000 домашних хозяйств по методологии, соответствующей международным стандартам. Оно проводится во всех областях республики и в г. Минске, им охвачено 49 городов и поселков городского типа и 53 сельских совета. Результаты данного обследования являются объективной базой, исходя из которой возможен многоаспектный анализ благосостояния граждан. Но поскольку в условиях нестабильности особую значимость приобретает объективная оценка показателей малообеспеченности, обратимся к данным, позволяющим ее провести.

В Республике Беларусь критерием малообеспеченности является показатель бюджета прожиточного минимума, который, согласно Закону Республики Беларусь «О прожиточном минимуме в Республике Беларусь», представляет собой «стоимостную величину минимального набора материальных благ и услуг, необходимых для обеспечения жизнедеятельности человека и сохранения его здоровья, а также обязательные платежи и взносы. Он рассчитывается в среднем на душу населения и по основным социально-демографическим группам и ежеквартально утверждается постановлением Совета Министров Республики Беларусь». Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 29 января 2010 г. № 127 утвержден бюджет прожиточного минимума на период с 1 февраля 2010 г. по 30 апреля 2010 г. в среднем на душу населения — 255 220 р. (продукты питания — 53,5 %; плата за пользование жилым помещением и коммунальные услуги — 17,1 %; предметы гардероба — 17,3 %; бытовые и транспортные услуги — 6,3 %; товары бытового и хозяйственного назначения — 3,3 %; взносы и платежи — 0,3 %; предметы первой необходимости, санитарии и лекарства — 2,2 %).

Анализ свидетельствует о том, что за последнее десятилетие доля населения со среднедушевым доходом ниже бюджета прожиточного минимума сократилась с 41,9 % в 2000 г. до 5,4 % в 2009 г. Существенные различия в остроте проблемы малообеспеченности существуют в региональном разрезе. Доля граждан, относимых к числу малообеспеченных, в 2009 г. в г. Минске составляла 1,1 %, по областям картина следующая: Брестская — 8,1 %, Витебская — 7,2, Гомельская — 6,6, Гродненская — 4,3, Минская — 5,8, Могилевская — 6,3 %. Таким образом, показатель доли малообеспеченных граждан тесно коррелирует с показателями уровня безработицы, численности детей в семье, в том числе до 18 лет. В этой связи меры, направленные на повышение благосостояния данной категории граждан, должны включать как социальные выплаты, направленные на поддержку семей с детьми, так и меры по стимулированию занятости (создание новых рабочих мест, переобучение, работа на дому и т.д.).

*Т.В. Паентко, канд. экон. наук, доцент
КЭИМ (Киев, Украина)*

МИНИМИЗАЦИЯ НАЛОГОВЫХ ПЛАТЕЖЕЙ И ЕЕ ПОСЛЕДСТВИЯ ДЛЯ ГОСУДАРСТВА

На сегодняшний день добросовестная уплата налогов в экономически развитых странах воспринимается не только как общественный долг, но и как признак высокого уровня налоговой культуры. Вместе с тем, несмотря на осознание плательщиками необходимости своевременной и полной уплаты налогов, каждый из них пытается отдать государству как можно меньшую часть своего дохода. Это осуществляется различными способами и провоцируется разными факторами, соответственно и последствия для государства также неодинаковы. Налогам присущи специфические макроэкономические характеристики, позволяющие им влиять на перераспределение ресурсов. Используя налоги как рычаг регулирования экономического развития, следует учитывать, что их влияние может быть как положительным, так и отрицательным. Сложность оценки такого влияния состоит в том, что с позиций разных экономических субъектов критерии как положительного, так и отрицательного влияния будут разными. Уровень налогообложения кроме воздействия на макроэкономическое равновесие влияет на принятие решений налогоплательщиками относительно того, платить или не платить налоги, т.е. может провоцировать их на минимизацию налоговых платежей.

В рамках корпоративного налогового менеджмента минимизация налоговых платежей осуществляется средствами налогового планирования. Таким образом, корпоративный налоговый менеджмент имеет дело с избеганием налогообложения. Последнее в большинстве случаев рассматривается как минимизация налоговых платежей законными